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У мат чы 3-га кру га 
ІІ зо ны бе ла ру сы 
су стра ка лі ся 
са збор най Да ніі. 
У пер шы дзень са пер ні кі 
аб мя ня лі ся пе ра мо га мі, 
у пар ным раз ра дзе 
на шы су ай чын ні кі 
бы лі мац ней шыя, 
а ў за ключ ны дзень 
Ілья Іваш ка па ста віў 
пе ра мож ную кроп ку 
ў мат чы.

У стар та вай су стрэ чы жэ-
ра бя на мін скіх кор тах звя ло 
Яра сла ва Шы лу з во пыт ным 
Фрэ дэ ры кам Ніль се нам. У 
пя ці сэ та вым па ядын ку мац-
ней шым ака заў ся дат ча нін, 
а вось на ступ ная су стрэ ча 
за ста ла ся ўжо за гас па да ра-

мі кор таў. Пер шы ну мар на-
шай ка ман ды Ілья Іваш ка без 
праб лем узяў верх над дру гой 
ра кет кай гас цей Анд рэ а сам 
Б'е ры ху сам.

Пры роў ным лі ку ў мат чы 
са пер ні кам трэ ба бы ло пра вес-
ці пар ны па яды нак на на ступ-
ны дзень. Пер ша па чат ко ва ў 
за явач ным ліс це з бо ку бе ла-
ру саў зна чы лі ся Мак сім Мір ны 
і Ягор Ге ра сі маў, ад нак ужо ў 
дзень гуль ні ка пі тан ка ман ды 
Ула дзі мір Ваўч коў вы ра шыў 
зра біць за ме ну. За мест Яго ра 
з Мір ным згу ляў Яра слаў Шы-
ла, ра зам яны змаг лі адо лець 
дац кі тан дэм Фрэ дэ рык Ніль-
сен/То мас Кро ман.

— Вель мі за да во ле ны вы-
ні кам і ве ру ў вя лі кі па тэн цы ял 
гэ тай ка ман ды, — ад зна чыў 

Ула дзі мір Ваўч коў. — Я ся-
дзеў, гля дзеў гуль ню і атрым-
лі ваў аса ло ду ад тэ ні са, які па-
каз ваў Макс. Доб ра ў ка ман ду 
ўпі саў ся Яра слаў. Ня гле дзя чы 
на тое, што гэ та быў яго дэ-
бют ны пар ны матч у Куб ку Дэ-
ві са, ён ад пра ца ваў на поў ную 
ка туш ку.

У за ключ ны дзень мат ча 
ў пер шым па ядын ку за пе ра-
мо гу зма га лі ся Ілья Іваш ка і 
Фрэ дэ рык Ніль сен. Па яды нак 
атры маў ся вель мі пра цяг лым і 
на пру жа ным, усё вы ра шы ла-
ся толь кі ў апош нім, пя тым, 
сэ це. Бе ла рус атры маў сваю 
дру гую пе ра мо гу ў гэ тым мат-
чы, зра біў лік 3:1 на ка рысць 
гас па да роў і вы веў сваю ка-
ман ду ў І Еў ра-Аф ры кан скую 
зо ну Куб ка Дэ ві са.

— Зда быў пе ра мо гу ў вы-
ра шаль ным сэ це. Якія ўжо 
тут ка мен та ры... На стан кор-
та і мя чоў уплы ва ла на двор'е. 
Корт ста на віў ся глей кім, мя-
чы цяж ка апра цоў ва лі ся, ды 
і са пер нік, на пэў на, ад гу ляў 
най леп шы матч у сва ім жыц-
ці. Вель мі да па маг ла ба лель-
шчыц кая пад трым ка, у ма ёй 
кар' е ры та ко га яшчэ не бы ло. 
Чуў кож на га гуль ца на шай 
ка ман ды, — па дзя ліў ся пас-
ля пе ра мо гі Ілья Іваш ка.

За ключ ны па яды нак тур-
нір на га зна чэн ня ўжо не меў, 
па ўза ем най да моў ле нас ці 
гэ тая су стрэ ча прай шла ва 
ўсе ча ным фар ма це — да 2 
вый гра ных сэ таў. Там Ягор 
Ге ра сі маў быў мац ней шым 
за Бень я мі на Ха нес та да.

На га да ем, сё ле та бе ла ру-
сы ў мат чы пер ша га раў нда 
дру гой гру пы Еў ра-Аф ры-
кан скай зо ны аб гу ля лі ў Ка-
і ры тэ ні сіс таў Егіп та — 3:1, 
а за тым у Мін ску бы лі мац-
ней шыя за ка ман ду Лат віі 
— 4:1.

Ад зна чым так са ма, што 
збор ная Бе ла ру сі вы сту пае ў 
Куб ку Дэ ві са з 1994 го да, яе 
най леп шым вы ні кам з'яў ля ец-
ца вы хад у паў фі нал Су свет-
най гру пы ў 2004 го дзе, ка лі 
яна са сту пі ла да ро гу ў фі нал 
ка ман дзе ЗША.

ДА ТЭР МІ НО ВАЯ ПЕ РА МО ГА
На шы тэ ні сіс ты вый шлі ў І Еў ра-Аф ры кан скую зо ну Куб ка Дэ ві са

ХV лет нія Па ра а лім пій-
скія гуль ні, якія пра хо-
дзі лі ў Рыа-дэ-Жа нэй ра, 
за вер ша ны. Афі цый ная 
цы ры мо нія за крыц ця 
ад бы ла ся 18 ве рас ня на 
ста ды ё не «Ма ра ка на».

Уся го ў скар бон цы бе ла-
рус кай збор най 10 ме да лёў, у 
тым лі ку 8 за ла тых і 2 брон за-
выя. Гэ ты вы нік да зво ліў на-
шай кра і не за няць 19-е мес ца 
ў агуль на ка манд ным за лі ку.

Больш за ўсё ўзна га род у 
плыў ца Іга ра Бо кія, ён стаў 
шас ці ра зо вым чэм пі ё нам ХV 
лет ніх Па ра а лім пій скіх гуль-
няў у Бра зі ліі. У за ключ ны 
дзень тур ні ру бе ла рус пе ра мог на дыс тан цыі 100 м на спі не 
ў ка тэ го рыі S13 (для сла ба ві ду шчых спарт сме наў) з вы ні кам 
56,68 се кун ды, што з'яў ля ец ца но вым су свет ным рэ кор дам.

За ла ты ме даль у пла ван ні на 100 м на спі не — сё мая ўзна-
га ро да для Іга ра Бо кія на Па ра а лім пій скіх гуль нях у Рыа. Ра ней 
ён пе ра ма гаў на дыс тан цы ях 100 м ба тэрф ля ем, 200 м комп-
лекс ным пла ван нем, 50, 100 і 400 м воль ным сты лем. Так са ма 
на ра хун ку бе ла ру са «брон за» на дыс тан цыі 100 м бра сам. 
Ігар Бо кій па вы ні ках вы ступ лен ня ў Рыа з'яў ля ец ца адзі нац-
ца ці ра зо вым па ра а лім пій скім чэм пі ё нам. Ча ты ры га ды та му 
плы вец з Баб руй ска пяць ра зоў па ды маў ся на най вы шэй шую 
пры ступ ку п'е дэс та ла.

Акра мя Іга ра Бо кія чэм пі ё на мі ста лі плы вец Ула дзі мір Ізо таў 
і Анд рэй Пра не віч, які пе ра мог у фех та ван ні на ка ляс ках. Брон-
за вая ўзна га ро да ў кі дан ні кап'я ў лёг ка ат ле та-па ра а лім пій ца 
Аляк санд ра Тры пу ця.

У 2012 го дзе на Па ра а лім пі я дзе ў Лон да не бе ла рус кая 
збор ная за ня ла 25-е мес ца ў вы ні ко вым ме даль ным за лі ку 
(10 ме да лёў: 5 за ла тых, 2 ся рэб ра ныя і 3 брон за выя). На шы 
па ра а лім пій цы спа бор ні ча лі ў ся мі ві дах спор ту: лёг кая ат ле-
ты ка, пла ван не, ака дэ міч нае вес ла ван не, фех та ван не, дзю до, 
ве ла спорт і паў эр ліф тынг. Та ды, як і ця пер, са праўд ным ге ро ем 
спа бор ніц тваў стаў Ігар Бо кій. На яго ра хун ку 5 за ла тых уз на га-
род (з іх 3 су свет ныя рэ кор ды — 100 м на спі не, 400 м воль ным 
сты лем, 200 м комп лекс ным пла ван нем) і 1 ся рэб ра ная.

ГЕ РОЙ НА ША ГА ЧА СУ

Між на род ныя спа бор ніц твы па скач ках на лы жах на 
ва ду ўжо дру гі раз збі ра юць у Мін ску са мых леп шых 
лыж ных акра ба таў. Сё ле та тур нір быў пры мер ка ва-
ны да 30-год дзя фрыс тай ла ў Бе ла ру сі. Больш за 50 
спарт сме наў з шас ці кра ін (Вя лі ка бры та ніі, Швей ца рыі, 
Ка зах ста на, Ра сіі, Укра і ны і Бе ла ру сі) ра зы гра лі два 
кам плек ты ўзна га род.

На шу кра і ну прад ста ві лі са мыя моц ныя чле ны на цы я наль най 
ка ман ды — Ан тон Куш нір, Ста ні слаў Глад чан ка і Аляк санд ра 
Ра ма ноў ская. Алім пій скі чэм пі ён Со чы-2014 Ан тон Куш нір вы-
сту піў на тур ні ры не ва ўсю моц — пас ля шэ ра гу траў маў спарт-
смен на час вы ра шыў ад мо віц ца ад скла да ных скач коў, каб 
да зі мо ва га се зо на па ды сці «ў поў ным уз бра ен ні». Га лоў ным 
кан ку рэн там для Ан то на ў Мін ску стаў ра сі я нін Пётр Мя ду ліч, 
ён апя рэ дзіў на ша га су ай чын ні ка і за ва я ваў за ла тую ўзна га-
ро ду. Куш нір стаў дру гім, а на трэ цюю пры ступ ку п'е дэс та ла 
пад ня ўся яшчэ адзін прад стаў нік Ра сіі — Ілья Бу раў. За мкнуў 
чац вёр ку мац ней шых бе ла рус Ста ні слаў Глад чан ка.

У жа но чай част цы спа бор ніц тваў усё скла ла ся для нас 
больш па спя хо ва, Аляк санд ра Ра ма ноў ская, якая на пра ця гу 
не каль кіх га доў бы ла ся род лі да раў юні ёр ска га і ма ла дзёж на га 
фрыс тай ла, па сту по ва пра бі ва ец ца ў элі ту да рос лай лыж най 
акра ба ты кі. На сё лет нім ад кры тым чэм пі я на це кра і ны ёй не 
бы ло роў ных, у вы ні ку за слу жа нае «зо ла та».

Лі та раль на на на ступ ны дзень пас ля чэм пі я на ту бе ла рус-
кіх заў зя та раў ча ка ла ра дас ная на ві на: алім пій ская чэм пі ён ка 
па фрыс тай ле Ала Цу пер пры ня ла ра шэн не вяр нуц ца ў вя лі кі 
спорт і ўжо пры сту пі ла да трэ ні ро вак.

А ім ля таць ахво та...
Ад кры ты чэм пі я нат кра і ны па лет нім 

фрыс тай ле прай шоў у ста лі цы

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
А да лей бы ло ўсё яшчэ ці ка вей, бо 

зга да ныя сюр пры зы ад До мра ча вай па-
ча лі па во лі рас кры ва цца. Спа чат ку на 
суд па тра ба валь ных пры хіль ні каў бы ла
прад стаў ле на ка лек цыя адзен ня ад 
Да р'і, у яе ўвай шлі май кі з вы явай чэм пі-
ён кі і яр кія ша лі кі. А по тым До мра ча ва 
з'я ві ла ся на ве лі зар ным эк ра не, ад куль 
пе рад ала пры ві тан не ўсім бе ла ру сам і па-
жа да ла ўдзель ні кам фес ты ва лю ці ка вай 
ба раць бы і доб ра га на строю.

Да рэ чы, пра ўдзель ні каў: сё ле та іх 
склад быў вель мі не звы чай ным, акра мя 
бія тлон ных «зо рак», якіх сё ле та са бра-
ла ся знач на больш, чым ле тась (амаль 
40 ча ла век), на тра су ў Раў бі чах вый-
шлі і жур на ліс ты. Прад стаў ні кі срод каў 
ма са вай ін фар ма цыі спа бор ні ча лі па між 
са бой у змя ша най эс та фе це. Усё бы ло 
сур' ёз на: аку лы пя ра і мік ра фо на мэ та-
на кі ра ва на рых та ва лі ся да фес ты ва лю, 
та му ні тра са, ні він тоў кі, ні на ват штраф-
ныя кру гі не ста лі для іх не ча ка нас цю. У 
гон цы пры ня лі ўдзел і прад стаў ні кі на шай 
га зе ты: Ве ра ні ка Пус та віт, На дзея Ані со-
віч і Іван Хвір год на прад ста ві лі «Звяз ду» 
на бія тлон най тра се. Пе ра мо гу атры ма ла 
ка ман да са ма га спар тыў на га тэ ле ка на ла 
кра і ны «Бе ла русь 5» у асо бах Ган ны Лю-
бян ко вай і Але га Па ля гош кі.

Да абе ду свя та бы ло ўжо ў са мым раз-
га ры, яно ста ла не толь кі бія тлон ным: у 
Раў бі чах мож на бы ло па спра ба ваць ся бе 
ў страль бе з лу ка, згу ляць у кёр лінг або 
гольф. Акра мя ўжо звык лых зон гра мад-
ска га хар ча ван ня з на цы я наль най кух-
няй і су ве нір ных крам, бы ло ар га ні за ва на 
шмат дзі ця чых пля цо вак, дзе кож ны ма-
лень кі ама тар спор ту змог за няць ся бе. 
Уся го спарт комп лекс у ня дзе лю на ве да лі 
больш за 10 ты сяч ча ла век, што на па ра-
дак больш, чым ле тась.

Блі жэй да куль мі на цыі «Гон ку ле-
ген даў» на ве даў і Прэ зі дэнт Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. Ён су стрэў ся з удзель ні ка-
мі спа бор ніц тваў і ад зна чыў, што гэ ты 
фес ты валь перш за ўсё ство ра ны для 
пра фе сі я наль ных спарт сме наў, якія ўжо 
за вяр шы лі сваю кар' е ру.

— Гэ тае ме ра пры ем ства ва ша, яно 
зроб ле на для вас. Мэ та ад на — пра цяг-
нуць ва ша спар тыў нае жыц цё, — ад зна-
чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка да даў, што па-
доб ныя спа бор ніц твы мо гуць слу жыць 
доб рым пры кла дам і да па ма гаць у ма ты-
ва цыі дзей ным спарт сме нам, а так са ма 
пад крэс ліў, што вя лі кай па пу ляр нас цю 
«Гон ка ле ген даў» ка рыс та ец ца і ся род 
гле да чоў, заў зя та раў бія тло на. Гэ та па-
цвяр джа ец ца і тым, што больш за па ло ву 
ад коль кас ці тых, хто прый шоў на сё лет-
няе свя та ў Раў бі чах — мо ладзь.

— Аб са лют на пе ра ка на ны, што на ле-
та ўжо бу дзе кон курс на тое, каб тра піць 
у Раў бі чы на ама тар скі лет ні бія тлон, — 
ад зна чыў Прэ зі дэнт.

Удзель ні кі пад рых та ва лі не каль кі па-
мят ных па да рун каў Аляк санд ру Ры го-
ра ві чу. Су ве нір ад ся бе аса біс та і сва ёй 
жон кі Да р'і До мра ча вай па да рыў ле ген-
дар ны нар веж скі бія тла ніст Уле-Эй нар 
Б'ёрн да лен.

— Пас ля пер шай «Гон кі ле ген даў» мы 
вы ву чы лі шмат ін фар ма цыі пра тое, як 
нам зра біць спар тыў нае свя та леп шым: 
усе ка мен та рыі на фо ру мах, пра па но вы ад 
ама та раў бія тло на, — адзначыў старшыня 
Беларускай федэрацыі біятлона Валерый 
ВАКУЛЬЧЫК. Пры слу ха лі ся да рэ ка мен-

да цый Да р'і До мра ча вай, якая вы сту пі ла 
ідэй най на тхняль ні цай «Гон кі ле ген даў». 
І, ду маю, уда ло ся ства рыць са праўд ную 
свя точ ную і спар тыў ную ат мас фе ру.

Куль мі на цы яй гон кі, як і на ле жыць, 
ста ла вы ступ лен не спарт сме наў пад 
ка мен та рый са ма га вя до ма га го ла су 
бія тлон на га све ту — Дзміт рыя Гу бер ні-
е ва. Спа бор ніц кая пра гра ма ад кры ла ся 
жа но чым мас-стар там, пе ра мо гу ў якім 
свят ка ва ла Кат рын Ланг з Гер ма ніі. У 
та кім жа ві дзе пра гра мы ся род муж чын 
най леп шым стаў Сяр гей Та ра саў з Ра сіі. 
Пе ра мож ца мі змя ша най эс та фе ты ака-
за лі ся фран цу жан ка Ма ры-Лор Бру нэ і 
аў стрый скі бія тла ніст Крыс тоф Зу ман.

Са май леп шай з бе ла ру сак ста ла Але-
на Зуб ры ла ва: у па ры з ра сі я ні нам Сяр ге-
ем Раж ко вым яна за ня ла шос тае мес ца 
ў змя ша най эс та фе це. Ад зна чым, што ў 
«Гон цы ле ген даў» пры ня лі ўдзел та кія вя-
до мыя спарт сме ны, як Ры ка Грос, Свен 
Фі шэр, Хал вар Ха не волд, Ліў-Грэ це Пу а рэ, 
Вен сэн Дэ фран, Сан дрын Баі, Юрый Каш-
ка раў, Мі ка лай Круг лоў, Сяр гей Но ві каў і 
Аляк сей Ай да раў.

Сяр гей Та ра саў (Ра сія):
— У Раў бі чах вар' яц кая пад трым ка 

гле да чоў, пры чым на пра ця гу ўсёй тра сы, 
яны аб са лют на не да юць рас сла біц ца і 
з'яў ля юц ца кры ні цай сіл. Заў зя та ры да-
па маг лі мне пе ра маг чы. Сю ды пры еха ла 
столь кі вар тых спарт сме наў, што бег чы 
змя ша ную эс та фе ту з лю бым з іх бы-
ло б для мя не ве лі зар ным го на рам. Гэ та 
са мыя леп шыя спа бор ніц твы для бы лых 
спарт сме наў, якія толь кі мож на пры ду-
маць, дзя куй вя лі кі за за пра шэн не.

Ва дзім Са шу рын (Бе ла русь):
— Тут цу доў ная ат мас фе ра. Не ка то-

рым удзель ні кам, вя до ма, трэ ба пад цяг-
нуць спар тыў ную фор му, бо гле да чы па-
мя та юць, які мі вы дат ны мі спарт сме на мі 
яны бы лі ў мі ну лым, як дак лад на ца ля лі 
ў мі шэ ні. У па раў на нні з мі ну лым го дам 

ві даць, што не ка то рыя да ба ві лі, ін шыя, 
на ад ва рот, за кі ну лі гэ тую спра ву. Са мо-
му ха це ла ся б так са ма, вя до ма, вый сці на 
гэ тую тра су, але па куль не пус ка юць — 
на пэў на, ба яц ца кан ку рэн цыі (смя ец ца).

Але на Зуб ры ла ва (Бе ла русь):
— Па маг чы мас ці ста ра ла ся рых та-

вац ца да сё лет няй «Гон кі ле ген даў», але 
ўсё ж та кі 4 кру гі бег чы бы ло цяж ка ва-
та, пры тым змя ні ла ся тра са, яна ста ла 
больш скла да най. Ка лі па раў ноў ваць 
ат мас фе ру з той, ка лі я вы сту па ла на 
Куб ках све ту, то там, вя до ма, трош кі ін-
шае ад чу ван не. Мя не ці ка віў толь кі мой 
вы нік і тое, як я вы ка наю сваю пра цу, а 
тут ат мас фе ра свя та. Так, мы зма га лі ся 
да са ма га кан ца, але ўсё ж тое, што прай-
гра лі, не ціс не ма раль на.

Сяр гей Но ві каў (Бе ла русь):
— Вы дат нае ўра жан не за ста ло ся ад 

гэ та га фес ты ва лю, хоць на са мой тра се 
бы ло вель мі цяж ка, моц на ста міў ся. На 
пер шым кру зе зда ва ла ся, што ўсё вы дат-
на, за раз як дам тут! А по тым за пал спаў. 
Спе цы яль на да гэ тай гон кі не рых та ваў ся: 
так, пад трым лі ваў фор му — крос, ро ле ры 
— а вось страль бы не бы ло ў ма ім жыц ці 
ўжо два з па ло вай га ды. Але са ма ар-
га ні за цыя, ідэя вель мі па да ба ец ца. Гос ці 
па зі тыў на ад зы ва юц ца пра Бе ла русь, яны 
па бы ва лі на эк скур сі ях у Мін ску і, мяр ку ю-
чы па іх сло вах, усё спа да ба ла ся. Дзя куй 
вя лі кі заў зя та рам і Да шы До мра ча вай, 
што ар га ні за ва лі та кі фэст.

На дзея Ані со віч, карэспандэнт 
«Звязды», удзельніца спаборніцтваў 
сярод журналістаў:

— «Гон ка ле ген даў» ста ла свя там не 
толь кі для гле да чоў і бія тла ніс таў, але і 
для жур на ліс таў. Спар тыў ная эс та фе та 
ся род прад стаў ні коў СМІ бы ла на блі жа на 
да рэ аль ных умоў бія тло на, але, вя до ма, 
без спе цы яль най фі зіч най пад рых тоў кі 
пра бег чы звы чай ную дыс тан цыю бы ло б 
для нас ця жэй. На ват без лы жа ро ле раў і 
на больш ка рот кай тра се вы яві ла ся, што 
бія тлон — гэ та знач на скла да ней, чым 
зда ва ла ся. Каб ца ляць па мі шэ нях на 
стрэль бі шчы пас ля та го, як пра бег круг, 
трэ ба знач на боль шая кан цэнт ра цыя. Гэ-
та не цір. Але ў вы ні ку ўсе за ста лі ся за-
да во ле ныя тым, што ўдзель ні ча лі ў гэ тай 
эс та фе це. Па-сяб роў ску з удзель ні ка мі 
ін шых ка ман даў мы так са ма па спа бор-
ні ча лі ў кёр лін зе і мі ні-голь фе.

ЛЕГЕНДАРНЫЯ СТАРТЫ

Матэрыялы падрыхтавала Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ.
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До мра ча ва з'я ві ла ся 
на ве лі зар ным эк ра не, 
ад куль пе рад ала пры ві тан не 
ўсім бе ла ру сам і па жа да ла 
ўдзель ні кам фес ты ва лю ці ка вай 
ба раць бы і доб ра га на строю.


